

## 中越关系：殖民主义还是竞争？

唐文方

在越南，中越关系是一个触动越南人民族感情的话题。越南的历史在过去的两千年与中国有着割不断的联系。然而，在越南人眼中，中国所扮演却是一个侵略，殖民和剥削压迫的角色。

据越南权威史书记载，公元前 111 年，汉朝派军入侵越南，从此建立了长达 1000 年的汉人统治。汉人把当时的越南分为 3 个省 56 个区。区长、省长和总督都从中国派来，并有军队驻扎在越南。在这段时间里，中国对越南实行了经济剥削和文化渗透。在经济上，广大农民不仅要向皇帝缴税，还要缴地方税以养活大大小小的汉人官吏和他们的军队。

在文化上，中国为了在越南巩固其封建统治，引入了儒教以及一整套以儒教为基础的封建社会关系和道德伦理观念。此外，中国还加强了语言文字的渗透，中文成为越南的官方文字。中文为官方文字的状况一直持续到 18 世纪末 19 世纪初。也就是说，在过去的两千年中，越南有 90% 的时间用的是中文。

虽然越南也会提到中国入侵后从中国引进的当时的新技术，如稻米种植、水利灌溉、造纸印刷、火药枪炮、丝绸纺织、工艺美术等等，但越南史学家仍然认为，中国对越南的殖民主义经济剥削还是阻碍了越南生产力的发展。

直到公元 939 年，越南乘唐朝内乱宣布独立，在历史上第一次成为一个真正独立的国家。而在这之后的一千年中，中越关系在越南人的眼中充满了血与火。包括唐朝以后的各个朝代都不断派兵侵略越南，后来又是法国和美国的侵略。

一幅在越南随处可见的宣传画精辟地勾画出越南对自己国家过去历史的解释。站在最上面的是西方帝国主义者，之下是中国人，再下面是越南伪政权及地方官吏，最底层是深受其害的越南广大劳苦群众。要

说毛泽东为中国人抹去了 100 年殖民统治的耻辱，胡志明为越南洗净了 2000 年的耻辱。胡志明的声望在越南就可想而知了。

其实，纵观历史，中越关系实质上是两国在争夺对印支半岛的控制权。中国想称霸，越南也不例外。两千年来，越南在这场竞争中胜了中国。历史上，现在的越南其实以前是三个国家：北部红河三角洲的越南，中部的佛教国家占婆王国，和南部湄公河三角洲的高棉王国。

公元前 111 年至公元 938 年的一千多年间，中国对越南实行的是直接统治。11 世纪越南击败唐军，建立了黎朝。这之后一直到 15 世纪，中越关系实质上是争夺对中部占婆王国的控制权。这期间，越南先后打败了元军和明军，并在 17 世纪占领了占婆和老挝东部。在此之前，占婆王国于 12 世纪占领了南部的高棉王国。占领占婆也就等于占领了高棉王国。19 世纪初，越南又攻占了柬埔寨和老挝，并入侵了泰国。越南在印支半岛的扩张趋势已经很明显。

此后是法国人和日本人近一百年的占领，和后来的抗美援朝战争，迫使越南放弃了老挝和柬埔寨。到 1975 年越南重新统一时，经过一千年的奋斗，尽管中国一直在试图抑制越南的扩张，而越南的国土面积却比唐朝时扩大了好几倍。因此，从前一个一千年看，中国对越南来说是殖民者。从后一个一千年看，倒不如说中越关系史是一部对印支半岛的争夺史。中国在这场竞争中一寸土地都没捞着，留下的却是一部中文记载的越南史，以及深深地渗透到越南社会经济政治生活中的一套儒家价值观。

如果中国当初支持法国美国在越南搞南北分治，说不定能更有效地控制越南的地区扩张。控制住越南，就不会有后来越南入侵柬埔寨，也就不会有 1979 年中越为此事开战。当下美国有意联合越南在东南亚抵抗中国的崛起，不过美国也应当有足够的战略眼力，看出一个扩张的越南会对美国的盟友泰国乃至东南亚地区稳定产生威胁。

2011-4-17